

“कृषि विज्ञान केंद्र पर पूर्व प्रशिक्षित कृषकों की कार्यशाला”

आज 21 अप्रैल 2022 को कृषि विज्ञान केन्द्र बरेली में पूर्व प्रशिक्षित कृषकों की कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस कार्यशाला के मुख्य अतिथि डॉ यू. एस. गौतम, निदेशक, अटारी कानपुर थे। इस कार्यशाला का मुख्य उद्देश्य, कृषि विज्ञान केन्द्र द्वारा जनपद बरेली में संचालित विभिन्न प्रसार कार्यो जैसे कृषि, पशुपालन, मत्स्य पालन, बागवानी, मौन पालन, मशरूम उत्पादन, गृह विज्ञान आदि क्षेत्रों के लाभान्वित कृषकों द्वारा नवाचार के साथ विभिन्न उद्यमिता विकास के कार्य प्रारंभ करने तथा ग्राम स्तर पर रहकर ही स्वरोजगार प्राप्त कराना वाले कृषकों/उद्यमियों से वार्ता कर उनकी समस्याओं को जानना, उन समस्याओं के निराकरण हेतु सुझाव देना तथा कार्य करना था।



अपने स्वागत संबोधन में कृषि विज्ञान केन्द्र के अध्यक्ष डॉ बृजपाल सिंह ने कार्यक्रम में उपस्थित निदेशक, अटारी का स्वागत एवं अभिनंदन किया। आपने उपस्थित कृषकों का भी स्वागत संबोधन किया एवं कृषि विज्ञान केंद्र द्वारा संचालित विभिन्न प्रसार कार्यो की जानकारी दी। कार्यक्रम में उपस्थित कृषकों ने एक-एक करके अपना परिचय दिया व अपने-अपने क्षेत्रों में किए गए कार्यो का विस्तार से वर्णन किया एवं कृषि पशुपालन क्षेत्र में आने वाली समस्याओं से निदेशक महोदय को अवगत कराया। सभी सफल कृषकों के अनुभव एवं उनके द्वारा किए गए कार्यो की जानकारी से प्रसन्नता जाहिर करते हुए निदेशक अटारी द्वारा कृषकों को बहुमूल्य सुझाव दिए।

जिससे वह विभिन्न उत्पादों में आने वाली विपणन सम्बन्धी समस्या, मूल्य संवर्धन, ग्रेडिंग, पैकेजिंग, ब्रांडिंग कर तथा गुणवत्ता बनाए रखते हुये बाजार में अपनी साख बनाने की सलाह दी। उन्होंने फार्म प्रोड्यूसर ऑर्गेनाइजेशन बनाकर कार्य करते हुये बाजार विकसित करने पर विशेष ज़ोर दिया। उन्होंने उपस्थित कृषकों/उद्यमियों को विश्वास दिलाया कि इस सम्बन्ध में कृषि विज्ञान केन्द्र, बरेली तथा अटारी कानपुर किसी भी प्रकार का सहयोग करने के लिए सदैव तत्पर है। आज के इस कार्यक्रम में कृषकों द्वारा विभिन्न कृषि उत्पाद जैसे शहद, मौन पराग, गोबर-गौ-मूत्र से तैयार



बायो-डायनामिक माला, मोमबत्ती, गोबर से तैयार दीये, गाय का गोबर, गौमूत्र के अन्य उत्पाद, मिर्च, स्ट्रॉबेरी, सब्जियों की पौध आदि भी निदेशक महोदय के समक्ष प्रस्तुत किये। कार्यक्रम का संचालन कृषि विज्ञान केंद्र के विषय विशेषज्ञ श्री रंजीत सिंह ने किया एवं इस कार्यक्रम को सफल बनाने में योगदान देने सभी आगंतुको को धन्यवाद ज्ञापन श्री राकेश पांडे विषय विशेषज्ञ फसल विज्ञान ने दिया। कार्यशाला के आयोजन से पूर्व निदेशक, अटारी ने मृदा एवं जल परीक्षण प्रयोगशाला, गृह विज्ञान प्रयोगशाला, कृषि विज्ञान केन्द्र के प्रशिक्षण कक्ष तथा अनुदेशात्मक फार्म का भी भ्रमण कर कृषि विज्ञान केन्द्र, बरेली द्वारा किए जा रहे कार्यों पर प्रसन्नता व्यक्त की। कार्यक्रम में बरेली जनपद के सभी विकास खण्डों से नव-विकसित 30 कृषकों/उद्यमियों तथा 5 महिला कृषकों/उद्यमियों ने कार्यशाला में भागीदारी की।

